Groupe 1 : habiter Lagos, métropole d’un pays en développement
(1°" partie : une ville immense, des transports difficiles)
Consigne : Vous devez expliquer au reste de la classe de quelle maniére les lagossiens habitent leur ville. Pour
cela, recopiez le schéma ci-dessous sur une feuille format A4 ; pour chaque petit carreé, lisez le document indiqué

puis résumez en quelques mots I’idée importante donnée par le document.

Se loger :
O (doc 1) ....
3 (doc 2) ....

Habiter Lagos,

Se déplacer :
O (doc1)....
3 (doc 2) ....
3 (doc 3) ....

Pratiquer des activités (travail, achats, loisirs) :
O (doc1)....
3 (doc 3) ....

Document 1 : Otchuko raconte...
‘ Je passe jusqu'a 30 heures par semaine
dans ma voiture pour me rendre sur mon
lieu de travail sur l'lle de Lagos. Je vis a 32 kilo-
metres de 13, dans le quartier de Ojo.

Je pourrais parcourir cette distance en moins
d’une heure sans les routes en mauvais état et surtout les gigan-
tesques embouteillages chaque matin et chaque soir. Je mets
donc environ trois heures pour me rendre au travail méme si
je quitte mon domicile dés 5 h 30. Je suis tout le temps fatigué
et je fais une sieste de 20 ou 30 minutes dans mon bureau pour
tenir le coup. Je passe plus de temps derriere mon volant qu'avec
mes enfants.

Les nouveaux arrivants, le manque de terrains et de loge-
ments disponibles ont fait grimper les prix, repoussant toujours
plus loin les moins fortunés. Je gagne correctement ma vie, mais
je devrais payer trois fois plus que mon loyer actuel si je souhai-
tais vivre plus prés de mon bureau. 43

® D'aprés www.jeuneafrique.com, AFP, 22 fanvier 2014.
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Document 4 : une solution aux embouteillages.

« Cela fait presque 40 ans qu'on
est confrontés au probleme des
embouteillages », reconnait Dayo
Mobereola, le directeur du bureau
LAMATA en charge des transports
a Lagos. « Nous avons maintenant
un plan d’aménagement pour anti-

= 12,6 millions d'habitants
a Lagos en 2014 [1* ville d'Afrique]

prévus en 2030

¥ Source : ONU, 2015.
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» Pays en développement
Pays ou les conditions de vie

ne sont pas jugées satisfaisantes.
Celles-ci progressent, mais

@ des rythmes différents selon
les pays.

ciper l'avenir et éviter la paralysie. Il
s'étend sur 30 ans pour 20 milliards
de dollars et propose 9 lignes de bus
et 7 trains de banlieue pour que les
Nigérians renoncent a leur voiture ».
Mais la construction de ces nou-
velles infrastructures passe par la des-
truction de bidonvilles' entiers, sans
compensation pour leurs habitants,
ce qui crée de nouveaux probléemes :
ceux-ci risquent de devoir aller vivre
encore plus loin de leur travail.
¥ D'apres www.jeuneafrique.com, AFP,
22 janvier 2014.
" Bidonville : ensemble des habitations construites
avec des materiaux de récupération.




Document 2 : la métropole de Lagos.
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Document 3 : vue du centre-ville de la métropole, situé sur I’ile de Lagos.

€D Quartier des affaires
€ Vieux immeubles d’habitation
&) Pont de Third Mainland Bridge
@) Bidonville de Makoko construit sur le lagon

© Lagon




Groupe 2 : habiter Lagos, métropole d’un pays en développement
(2°™ partie : inégalités et diversité culturelle)
Consigne : Vous devez expliquer au reste de la classe de quelle maniére les lagossiens habitent leur ville. Pour
cela, recopiez le schéma ci-dessous sur une feuille format A4 ; pour chaque petit carreé, lisez le document indiqué
puis résumez en quelques mots 1’idée importante donnée par le document.

Se loger : Pratiquer des activités (travail, achats, loisirs) :
3 (doc5) .... 3 (doc 6) ....

3 (doc 6) .... 3 (doc 8) ....

O (doc ) ....

Habiter Lagos,
c’est...

Vivre ensemble :
3 (doc 5) ....
O (doc7) ....
O (doc 8) ....

[ Se déplacer

Document 5 : le bidonville de Makoko, en 2014.
A Lagos, 2 habitants sur 3 vivent dans un bidonville.
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-y : Document 6: une métropole
g _ pauvre qui se transforme
lentement.

Les autorités locales ont marqué des

points: chute de linsécurité, retour de
lordre au bord des routes, création de
squares et d'éclairages, extension du réseau

/,Ld, TCABUI . 5‘.:4 J. d'eau, construction de quartiers résiden-
L ST i tiels, multiplication par 500 du nombre de
» Bidonville camions de collecte des ordures...

Les élus locauy le reconnaissent ! les

Ens.emt.)'e des efforts de modernisation se sont concentrés
habitations construites sur le centre des affaires et les banlieues

avec des matériaux sécurisées pour riches Nigerians et expa-

de récupération. triés' fortunés,
Mais la rénovation urbaine s'étend peu

i peu aux quartiers populaires et souvent
w insalubres’. C'est ici que se concentrent les

deux tiers de la population, le petit peuple

w 5 % des habitations a de Lagos, avec ses commercants, vendeurs
Lagos ont I'eau courante des rues, chauffeurs de taxis, chomeurs.

# D'aprée Olivter Tallés, « Lagos, ville africaine
» 53 °/° sont raccordées en devenir ». Ly Crodx, 1 féveier 200y

aux égou'ts 1. Etranger venu travailler dans un autre pays que le sien
2 Qui manque ¢'hygitne et d'équiperments simples,




Document 7 : un quartier aisé sur I’ile de Victoria, en 2014.
Pour des raisons de sécurité, les populations riches vivent regroupées.
Environ 10 000 millionnaires habitent a Lagos.

Document 8 : le marché de Balogun sur I’ile de Lagos, en 2015.
Les marchés a Lagos sont des lieux ou les populations se
mélangent, ou pauvreté et richesse cohabitent. Plus de deux
cents origines s’y retrouvent, soit une multitude de langues et
de cultures.

Document 9 : Julie raconte...
' lagos attire

‘ chaque jour
de nouveaux arri-
vants venus du reste
s du pays.

frangaise qui vit 3 Autantd'origines,
SIEREE 4o parlers différents,
mais a Lagos on se retrouve tous
autour du pidgin,

Le pidgin ou broken english
emprunte certains mots et sonori-
tés a la langue anglaise. C'est une
langue neutre a Lagos oti des milliers
d'identités différentes se cotoient.

Le pidgin est la langue qui unit a
mesure que la ville grossit. 43

W D'apres www.rfifr - Emission 7 milliards de
voisins — Article du 13 aolt 2012,




Groupe 3 : habiter Londres, métropole d’un pays développé
(1% partie : une ville mondiale attractive)
Consigne : Vous devez expliquer au reste de la classe de quelle maniere les londoniens habitent leur ville. Pour
cela, recopiez le schéma ci-dessous sur une feuille format A4 ; pour chaque petit carreé, lisez le document indiqué
puis résumez en quelques mots I’idée importante donnée par le document.

Se loger : Pratiquer des activités (travail, achats, loisirs) :
O (doc 1) .... O (doc1)....
3 (doc 2) .... 3 (doc 4) ....
3 (doc 3) .... 3 (doc 5) ....

Habiter Londres,

c’est...
Se déplacer : Vivre ensemble :
O (doc1).... O (doc 4) ....
3 (doc 2) .... 3 (doc 5) ....

Document 1 : la métropole de Londres.

N MERTFORDSHIRE -
CREHAMEA " - ARSEN . HORNCHURCH
som"m = N s Document 2 : Laura raconte...
. . KN
L P | “ Comme plus
Heathrow A= d'un million

Tamise

de navetteurs', je
fais le voyage quoti-
: -diennement vers le
centre de Londres.

Personne n'aime les va-et-vient
quotidiens, quel que soit le trans-
port qu'il prend. Mais si vous voulez
un travail que vous appréciez (ou au
© Activités politiques moins l'argent qu'un emploi dans la

= s BASCIRces S Gpfehes capitale rapporte), alors vous faites

0 10km

par un péage routier la navette tous les jours.
i Tous les jours, je fais le tra-
[ Centre de Londres = Eyrostar, ligne de train 4 grande vitesse Al ) ) Hottehueh
‘ Grand Londres ©O---0 Itinéraire quotiden de Laura (doc. 2) jet aller-retour eque oIy X U
i et le coeur du riche quartier de
Knightsbridge, au centre de Londres.
i T"“J"“" Auiourd'hui. le train était a
3 w I'heure et un siége était libre. Les
(. 420f (environ 570€) de frais de
L i =» 8,2 millions transport prélevés chaque mois sur
Ve N——-;:;‘fl:;;u“' d'habitants dans la métropole mon salaire a l'esprit, j'ai apprécié
ﬂ)}\ | = 300 000 habitants chaque seconde de ce voyage. 47
¥ \' dans le centre de Londres W D'aprés Laura Zito, The Huffington Post,
y = 15 millions 7 aoilt 2015,
g de touristes internationaux 1. Habitant qui effectue un déplacement
¢ par an quotidien entre son domicile et son lieu

de travail.




Document 3 : la ville de Hornchurch, dans le Grand Londres.
Laura (document 2) vit & Hornchurch, une ville de 25 000 habitants située & moins de
1 heure en train du centre de Lonres.

Document 4 : 1a City, le centre d’affaires de Londres, en 2013.
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Document 5 : Le quartier de Piccadilly Circus, centre de Londres, en 2014.
Avec ses nombreux magasms et theatres il attire beaucoup de touristes.




Groupe 4 : habiter Londres, métropole d’un pays développé
(2°™ partie : inégalités et diversité culturelle)
Consigne : Vous devez expliquer au reste de la classe de quelle maniére les londoniens habitent leur ville. Pour
cela, recopiez le schéma ci-dessous sur une feuille format A4 ; pour chaque petit carré, lisez le document indiqué
puis résumez en quelques mots 1’idée importante donnée par le document.

Se loger : Pratiquer des activités (travail, achats, loisirs) :
O (doc7) .... 3 (doc7) ....
3 (doc 8) .... O (doc 8) ....
3 (doc9) .... 3 (doc9) ....
Habiter Londres,
c’est...
[ Se déplacer ] Vivre ensemble :

3 (doc 6) ....

O (doc7) ....

3 (doc 8) ....

Document 6 : le stade de football, un lieu pour vivre ensemble.
L’équipe d’Arsenal (Nord de Londres) salue son public aprés avoir remporté un match contre West Ham
(Est de Londres) en 2015.
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Document 7 : Londres, la ville des inégalités.

La capitale britannique est la ville la plus inégalitaire
des pays développés. Capitale mondiale des millionnaires
et milliardaires, la ville comprend aussi des quartiers
d'une extréme pauvreté : 28 % des habitants sont pauvres
4 Londres alors que 1 Londonien sur 35 posséde plus d'un
million de dollars (880 ooo euros) et que le nombre de mil-
liardaires s'éléve désormais a 72.

Tower Hamlets, quartier de l'est londonien, abrite les
quartiers les plus défavorisés de tout le pays et des niveaux
de salaires parmi les plus élevés de la ville. La raison ? C'est
dans la partie sud de ce quartier que se situe Canary Wharf,
abritant les siéges européens de banques. A peine plus
d'un kilomeétre sépare les tours de ce ceeur finandier de la
population la plus pauvre du Royaume-Uni. Le contraste est
saisissant.

¥ Valentine Pasquesoone, Francety info, 17 février 2015,

Document 8 : le quartier de Southall, surnommeé Little India, en 2013.

Le quartier concentre beaucoup d’habitants originaires de la région du
Penjab, en Inde. D’autres quartiers de Londres regroupent ainsi des
communautés étrangeres : les Jamaicains a Brixton, les Pakistanais a llford,
les Coréens a New Malden ou e

ncore les Francais a South Kensigton.

Document 9 : des logements de
plus en plus chers.

Le cotit moyen d'un loge-
ment A Londres s'éléve désor-
mais 4 plus de 500000 £
(630 000 €).

« Il est de plus en plus
difficile pour des Londoniens
ordinaires de trouver a se
loger alors que dans le méme
temps, l'on construit des
tours de luxe », confirme
Paul Watt, professeur dur-

»

banisme a Londres. « La

vraie solution est évidente :
construire des centaines de
milliers de nouveaux loge-
ments », a déclaré récem-
ment le maire de Londres
Boris Johnson. Il a promis
55 000 nouveaux logements
« abordables ».
B D’apres Le Parisien,
28 novembre 2014




Groupe 5 et 6 : habiter la ville de demain
(défis L et 2)
Consigne : Vous devez décrire au reste de la classe le type de ville dans lequel vous souhaiteriez vivre dans le
futur. Dans ce but, pour chacun des deux défis, réfléchissez bien aux avantages et inconvénients de chaque
scénario et faites un choix (scénario 1 ou scénario 2) ; puis sur une feuille format A3, montrez et expliquez vos
deux choix (photo, dessin personnel, texte justificatif...).

Défi 1 : comment se déplacer ?
Que faut-il privilégier : le confort des habitants ou plutét le respect de 1’environnement ?

De plus en plus de voitures m D'autres modes

La trés forte utilisation de la voiture individuelle de transport

se poursuivra. Le réseau routier sera treés performant,  pes modes de transport plus
mais limité dans ses capacités, et la pollution respectueux de I'environnement
s'accentuera. se développeront.

— Lobjectif d'une mobilité alter-
native est de transférer le trafic
sur des modes de transport res-
pectueux des hommes et des
femmes et de la nature. Les alter-
natives de mobilité sont donc des
offres de transports combinés,
pour remplacer efficacement la
voiture individuelle. La vraie ville
alternative a la voiture ne serait
donc ni la ville exclusivement
réservée a la marche, ni celle du
vélo ou des transports en com-
mun, mais un mélange des trois.

On observe également que
cette évolution vers une mobilité
durable repose grandement sur
I'évolution des comportements
des usagers dans leur choix des
modes de transport.

W D'aprés le ministére de I'Ecologie, de
I'Energie, du Développement durable et de

Un embouteillage a Bangkok (Thailande), 2015 la Mer, Ville et mobilité durables, 2010.




Défi 2 : vivre loin ou se regrouper ?
La population des villes continuera a augmenter. Selon vous, quel scénario est le plus respectueux des habitants ?
Quel scénario est le plus respectueux de I’environnement naturel ?
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Vue aérienne

de la banlieue
d'Istanbul (Turquie),
2012,

m Croissance urbaine horizontale
Les habitants s'éloigneront du centre par choix, pour vivre dans une maison
individuelle, ou par contrainte, car le prix de I'immaobilier diminue au fur

et @ mesure que lI'on s'éloigne du centre.
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m Croissance urbaine verticale

Le développement vertical de la ville sera favorisé. Les habitants
se rapprocheront du centre, qui sera de plus en plus peuplé.




Groupe 7 et 8 : habiter la ville de demain
(défis 3 et 4)
Consigne : Vous devez décrire au reste de la classe le type de ville dans lequel vous souhaiteriez vivre dans le
futur. Dans ce but, pour chacun des deux défis, réfléchissez bien aux avantages et inconvénients de chaque
scénario et faites un choix (scénario 1 ou scénario 2) ; puis sur une feuille format A3, montrez et expliquez vos
deux choix (photo, dessin personnel, texte justificatif...).

Défi 3 : des activités a proximité ou a distance ?

iy
iy

T Ui

€ Les transports urbains
[métro, RER, train).

e Le centre commercial
des Quatre Temps
(230 commerces
sur 4 niveaux),

© et @ pes immeubles de
bureaux.

La Défense, Paris, 2014.

Des activités regroupées

Les quartiers urbains spécialisés concentrant les emplois, les services
et les achats continueront a se développer loin des zones d’habitation.

m Des espaces de vie plus réduits

Les activités se développeront au coeur des quartiers
d’habitation.

— Plus I'énergie devient coliteuse, plus les habitants
sont contraints de fonctionner 2 I'échelle locale. Une
solution est de fixer de facon plus efficace les services
dans les territoires (services, emplois, loisirs...). Ce scé-
nario de rapprochement limite les distances, renforce
les mobilités douces (marche, vélo...) et favorise la mise
en place d'une ville organisée par quartiers (au moins
pour les services de la vie quotidienne).

Les services vont de plus en plus s'effectuer via le
numérique (achats en ligne, supermarchés virtuels et
livraisons a domicile...).

¥ D'aprés Jean Ollivro, « La mondialité », « La distance objet
géographique », Atala, 2009.




Défi 4 : vivre entre soi ou vivre ensemble ?
Quel scénario est le plus acceptable et durable pour les différentes catégories d’habitants ?

Vivre ensemble

Les nouvelles
constructions seront
maitrisées, soucieuses

de I'environnement

et structurées autour
d'éco-quartiers'. Les
nouveaux aménagements
mélangeront toutes les
catégories sociales et la
convivialité sera favorisée
par I'habitat collectif et les
nombreux espaces publics.

1. Quartiers respectueux des enjeux
écologiques, du bien vivre ensemble.

Vivre entre soi

La ville s'organisera

par quartiers, séparés
notamment entre riches
et pauvres ; I'acces aux
ressources dépendra
des revenus.

La séparation entre riches et pauvres a Mexico [Mexique] 2015,




Lire et compléter une carte
1°® PARTIE : LIRE UNE CARTE
I. Fiche-méthode
¢ Je repere le TITRE : il indique 1’idée principale (= ce que je dois analyser).

e Je repére la
figuré correspond-il ?

e Sur la carte, je repére ol se situe chaque FIGURE et je décris : certains figurés sont-ils concentrés dans certains

espaces ? Plusieurs figurés se chevauchent-ils ?...

o— TITRE
ISLANDE -
FINLANDE
‘ Les différents
MER ‘ i :
. uonviac:‘ i e types de figurés
SNORD J & ' it | - de surface :
S M% i W couleurs
\""m ANE Copeahayue KA smes 7 e et RUSSIE @42 hachures
hestechm B - ponctuels :
* points
) 1 " m CAMTes
OCEAN JMITHTS l
ATLANTTQUE UL L R - linéaires :
Nombre d'habitants -3 fieches
o traits, efc.
| -nlusdelCO \ /
| [ERY de 50 & 100
(ol MER de 10450
et g YOURE | T moins de 10
| Bttnbd Agglomérations ‘
“) «_. plus de 10 miltions
d'habitants
A ROUE @ de 2310 milons

| Mégalopole

e {imite de la

| LéGENDE i

et je regarde comment elle est organisée : quels sont les figurés utilisés ? A quoi chaque

mégalopole J » Organisation en 3 parties distinctes
SBORR (titres en gras)
| * Figurés de'surface | les vanations. |
| de couleurs indiquent les intensités
FIGURES

REPERES i‘

L’ECHELLE
Comment la lire ?
« 1,2 cm sur la carte correspondent a 500 km dans la réalité »

Comment s’en servir ?

- je mesure sur la carte la distance entre ces deux villes : 1,7 cm

- je fais un calcul (produit en croix) : carte réalité
je sais déja que 1,2 cm =500 km
je veux savoir 1,7cm=?km

(1,7 x 500) = 850 = 708,33
1,2 1,2
- je conclus : « pour se rendre de Moscou a Saint-Pétersbourg, il faut parcourir 708 km ».

Par exemple, je veux connaitre la distance entre Moscou et Saint-Pétersbourg dans la réalité :




II. Je m’entraine !

(2] 5 ere i 8  Thame : Habiter les littoraux
[es littoraux en Asie
1. Des littoraux habités

chaque point représente 500 000 habitants

@ grandes agglomérations littorales

2. Des littoraux aménagés

principaux ports mondiaux

5 ¢ ; Tokyo
s e = 'ﬁaniin' : SéWl "
= " @ o (hiba A grandes facades maritimes*
TN Bugu % x‘
% ,MSM s littOraUX touristiques
o X | Catcutta 5“"‘9’““ X _ 3
s S ng Kong 3. Des littoraux menacés
Mumbai & K OCEAN Bl .. i
R ke Bangknk x x x x littoraux trés affectés par la pollution
“ X O @ Manille PACIFIQUE
X ’
v '\ *Facade maritime : un littoral qui concentre
Maldives y 0 x un grand nombre de ports importants.
Singapouri|
" ;
’Seeythe?les 0 8gll

Les trois parcours ci-dessous sont trois manieres différentes d’arriver au méme but ; donc pour faire 1’exercice, il
suffit de suivre seulement 1’un des trois ! Conseil : essaye d’abord le parcours 1 (celui avec le moins d’aide) ; si tu
éprouves des difficultés utilise le parcours 2 (un peu plus guid€) ou le parcours 3 (encore plus d’indices).

1. Pour quelles raisons les habitants transforment-ils les Ilttoraux e e

— ﬁ\/‘\/ﬁ ..............

2. Dans la Iégende, on indigue que les littoraux ont plusieurs fonctions pour les habitants. Lesquelles ?
O le commerce grace aux ports (3 les sports d’hiver [ le tourisme (J I’habitation (I 1’agriculture



2™ PARTIE : COMPLETER UNE CARTE

I. Fiche-méthode
Tlitre

e Une carte comporte toujours ces quatre éléments : Of rientation
L|égende
E|chelle

e Pour me repérer dans 1’espace, je place les REPERES GEOGRAPHIQUES (océans, mers, continents, fleuves...)
dont j’ai besoin.

e Je place dans la légende le FIGURE qui convient (un point, une ligne, une zone & colorier...) puis je le reporte
sur la carte. Je vérifie que tous les figurés présents sur la carte sont expliqués dans la légende, et que tous les
figurés de la légende se retrouvent au moins une fois sur la carte.

e Dans la légende, j’écris les explications toujours dans la méme couleur (stylo bleu ou noir). Sur la carte, tous les
noms sont écrits horizontalement (villes, pays, continents...), sauf pour les fleuves (il faut alors écrire en suivant le
cours du fleuve).

e Je avec soin, de maniere trés claire (pour ne pas alourdir le résultat final).

©

Théme : La répartition de la population mondiale et ses dynamiques

TITRE ! ORIENTATION
an noir

: Titre : Des vides et des pleins, Le monde est indgalement peuplé | Légende
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I1. Je m’entraine !

Exercice 1

Pour que les trois cartes que nous venons d’étudier soient bien complétes, que leur manque-t-il ?

AN O & e
S CAMTE B &
AN ) & Lo



Exercice 2
Il s’agit de compléter la carte intitulée « les grands repéres geographiques et les grandes métropoles » ainsi que sa
légende. Encore une fois, pour réaliser I’exercice, on suit seulement 1’un des trois parcours !

Titres Sous-titres
I. Les grands repéres nom d’océan (en lettres majuscules bleues)
géographiques nom de continent (en lettres majuscules noires)

nom de ligne imaginaire (en lettres minuscules noires)
nom d’isthme (en lettres majuscules vertes)
nom de détroit (en lettres minuscules vertes)
I1. Les grandes métropoles | un point représente 1 million d’habitants (point noir)
les 10 plus grandes métropoles du monde (en lettres minuscules noires encadrées)
population en millions d’habitants : plus de 20 (grand cercle noir)
de 15 a 20 (cercle noir moyen)
de 10 a 15 (petit cercle noir)

P<~T
X

Replacez dans la Iégende tous les éléments indiqués dans le tableau, puis finissez de compléter la Iégende, et enfin
complétez la carte.
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1. Reportez dans la 1égende les titres de la premiére colonne du tableau, face aux chiffres romains.

2. Reportez dans la 1égende les sous-titres de la deuxiéme colonne du tableau. Ils déja écrits dans 1’ordre.

3. Mettez de la couleur dans la légende.

4. Complétez la carte : pour le I. en utilisant vos connaissances, pour le Il. en observant les figurés déja traces.

Dy

1. Dans le tableau, repérez les titres ; réécrivez-les dans la Iégende, en face du I. et du II.

2. Dans le tableau, repérez les sous-titres ; réécrivez-les dans la Iégende, en dessous des titres.

3. Dans la Iégende, coloriez chacun des figurés (= ce qui est a gauche dans la légende), en utilisant la couleur
indiquée dans le tableau entre parentheses.

4. Sur la carte, écrivez aux endroits qui conviennent : océan Pacifique (deux fois), océan Atlantique, océan Indien,
océan glacial Arctique, océan glacial Antarctique, Europe, Afrique, Asie, Amérique du Nord, Amérique du Sud,
Océanie, cercle polaire Arctique, cercle polaire Antarctique, tropique du Cancer, tropique du Capricorne,
Equateur, isthme de Suez, isthme de Panama, détroit de Gibraltar.

[
Encore un peu de reperes géographiques !

1. Au stylo, écrivez sur les pointillés prévus a AR A
cet effet : en bleu des noms des pdles, en noir .o S
les noms des lignes imaginaires paralléles les &
plus connues. W i S-S
2. Au crayon de couleur, complétez la l1égende } Rt SRR W oo
puis le globe en y indiquant : .
I’équateur

A

'«}.

le méridien de Greenwich

I’hémisphere Nord

I’hémisphere Sud




LES GRANDS REPERES GEOGRAPHIQUES
ET LES GRANDES METROPOLES




L’éco-quartier de Hammarby Sjosdat (Stckholm, Suéde)
Un éco-quartier est un quartier aménagé pour répondre aux objectifs du développement durable (participation des citoyens
respect de I’environnement). Il représente, en « modéle réduit », ce que pourrait étre la ville de demain...

T

et mixité sociale, activités économiques,

Consignes
1. Lis attentivement les phrases @ a @ ;

pour mieux les comprendre, tu peux
regarder ou sont placés les numeéros
correspondants sur la photo.

2. Classe ces informations dans le
tableau ci-dessous, en recopiant les
numéros au bon endroit.

Secteurs que ’on | Aménagements
veut améliorer réalisés
Qualité de vie N i,
Energie N°. .,
Déchets 1 S
Circulation 1 S

3. Dans les phrases 1 a 7, surligne avec
une couleur de ton choix les progres
réalisés (= les informations positives) ;
avec une autre couleur, surligne les
limites (= les informations négatives).

4. Ecris un texte pour décrire 1’éco-
quartier de Hammarby Sjésdat :

- ou est-il localisé ?

- quels sont les aménagements realisées ?
(a classer en quatre secteurs)

- quelles sont les limites de ces
aménagements ?

© Les habitations utilisent des énergies renouvelables (ex. : électricité produite par les panneaux solaires installés sur les toits) et ont une bonne isolation thermique.

Mais le codt des appartements est élevé et il n’y a pas de logements sociaux.
® 80 % des déplacements se font & vélo ou en transports collectifs. Mais une majorité de familles garde au mons une voiture.

® Sur le marché biologique, on vend des produits locaux. Mais le commerce bio ne s’est pas plus développé que dans le reste de la ville.

® Les nombreux espaces verts protegent la biodiversité.

©® Les déchets sont recyclés pour chauffer le quartier.

® Le covoiturage est favorisé, pour réduire les trajets et la pollution.
@ Les eaux de pluie sont récupérées, traitées et réutilisées.



G1 : habiter une métropole

Problématigue : quels sont les défis a relever pour les habitants des grandes villes ?

Préparation des travaux de groupe (poly)

I. Les métropoles et leurs habitants

A. On étudie deux cas particuliers : Lagos et Londres

Correction des travaux des groupes 1 a 4 (poly)

B. On généralise a toutes les métropoles

¢ Les métropoles sont des espaces attractifs :
- sur les 7,4 milliards d’habitants que compte la planéte, 54 % sont des urbains (= vivent
dans une ville)
- sur les 10 plus grandes métropoles du monde, 6 sont situées en Asie ; chacune compte
plus de 10 millions d’habitants.
e Les métropoles sont des espaces habités :
- les métropoles cumulent des fonctions treés diverses : politiques (ex.: siege du
gouvernement), économiques (ex. : quartier des affaires, commerces), financieres (ex. :
banques), culturelles (ex. : musées, monuments), sociales (ex. : logements)... ; ¢c’est pour
cela qu’elles attirent de nombreuses personnes !
- les métropoles sont marquées par la diversité de leurs habitants : les résidents, les
travailleurs, les touristes, les usagers occasionnels... utilisent cette grande ville de
manieres différentes et participent donc a son évolution
- les métropoles comptent de plus en plus d’habitants et leurs constructions s’étalent de
plus en plus sur les campagnes ; donc elles sont parcourues par de plus en plus de
déplacements, surtout ceux des migrants pendulaires (ou navetteurs : habitants qui
effectuent un déplacement quotidien entre leur domicile et leur lieu de travail).
e Les métropoles sont des espaces contrastés (= avec des différences) :
- une métropole est souvent formée d’espaces tres variés (ex. : des quartiers aisés batis a
coté de quartiers plus pauvres)
- les métropoles des pays développés (= riches) et celles des pays en développement (=
plus pauvres) ont :
— des points communs: notamment le manque de transports et les
embouteillages, I’insécurité
— des différences : dans les métropoles des pays en développement, le nombre
d’habitants augmente encore tres vite ; beaucoup de personnes vivent dans des
bidonvilles (habitations trés pauvres construites en matériaux de récupération) et
leurs besoins de base ne sont pas satisfaits (accés a un vrai logement, acces a I’eau
potable, évacuation des déchets...)
- pour tenter de résoudre les problemes des métropoles, les dirigeants essaient de
trouver des solutions (ex. : étendre les réseaux d’éclairage public, acheter davantage de
camions pour ramasser les déchets) mais cela coiite beaucoup d’argent et crée parfois
d’autres problémes (ex. : si on construit de nouveaux logements plus loin du centre, il y a
davantage de personnes qui utilisent les transports).
e Une métropole est donc une grande ville qui exerce de multiples fonctions et concentre
beaucoup d’habitants.



Aide personnalisée : lire et compléter une carte (poly)

Encore un peu de repéres géographiques ! (poly)

Il. La ville de demain

A. On fait de la prospective

C'est-a-dire qu’on imagine plusieurs possibilités d’évolution pour un méme espace ;
selon les choix que I’on fait, les conséquences dans le futur ne seront pas les mémes.

Correction des travaux des groupes 5 a 8 (poly)

B. On élargit notre réflexion

¢ Pourquoi faut-il réfléchir des maintenant a ce que seront les villes de demain ?
- les villes d’aujourd’hui sont déja confrontées a d’importants problémes :
embouteillages, pollution de I’air, bruit, insécurité, difficultés a faire vivre ensemble les
personnes riches et les plus pauvres, laideur de certains paysages...
- la population des villes continue d’augmenter ; on estime qu’en 2050 le monde
comptera 66 % d’urbains, or ces 6 milliards de personnes devront se loger, se déplacer,
se nourrir... et pour cela elles consommeront beaucoup d’énergie.
e Comment mieux habiter les villes ?
- beaucoup d’acteurs différents y réfléchissent : des élus politiques, des urbanistes, des
architectes, des entreprises...
- on cherche des solutions pour que les villes soient durables, c'est-a-dire qu’il y ait un
bon équilibre entre les conditions de vie des habitants, les besoins économiques, le
respect de ’environnement :
— des logements accessibles (ex. : a Nantes, sur d’anciennes terres maraicheres,
on construit un nouveau quartier avec des logements a prix abordables)
— les transports doux (modes de transports qui polluent peu ou pas du tout ; ex. :
le vélo)
— P’agriculture urbaine (pour contribuer a I’approvisionnement de la ville ; ex. :
sur les toits)
— le développement des énergies propres (ex.: I’électricité produite par les
panneaux solaires ou les éoliennes)
- on cherche aussi a aménager les villes pour mieux y vivre ensemble :
— en favorisant la mixité sociale (le mélange de personnes qui n’ont pas le méme
niveau de vie; ex.: en proposant dans un méme quartier des logements de
différents types, plus ou moins chers)
— en utilisant les innovations technologiques (ex.: les smartphones) pour
ameéliorer la vie des habitants : ¢’est ce qu’on appelle la « ville intelligente »
— en imaginant des projets architecturaux qui sont agréables a voir et tiennent
compte des contraintes (ex. : architecture verticale pour gagner de I’espace, avec
espaces agricoles intégrés dans la tour) ; mais leur réalisation colte trés cher et
de ce fait la mixité sociale y est souvent limitée
— en impliquant et en responsabilisant les habitants (ex. : participation au tri
sélectif), notamment au sein des éco-quartiers.

L’éco-quartier de Hammarby Sjésdat (Stckholm, Suéde) (poly)




